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Redacţia şi administraţia: Strada Poplace Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la libtrării.

„Carbonarii“ noştri.
Satisfacem unei consideraţiuni faţă 

cu sentimentul sănătos al publicului no
stru, când intenţionat mai trecem cu ve
derea câte una »boacănă« a »tribunilor 
poporului« dela Arad. Pentru-că adevă
ratul sentiment obştesc al Românilor are 
oroare de »certe« şi — într’un mod fa
tal — ori-ce polemie, ori-ce luptă de idei 
cu aceşti »diplomaţi« ai noştri ia forma 
unei certe. Nu e vina noastră, dar’ e aşa. 
Pentru-că e în firea acestor oameni să 
se certe, ca ţiganii în gura cortului, 
ori de câte-ori le turbură cineva circulii 
»diplomaţeniei« lor viţioase şi viţiate. 
Sünt oameni, cari nu au nimic a perde; 
ori-cine îi taxează mai mult rischează 
însuşi a perde. Pentru-că îndată ce-’i 
atingi unde-’i doare ei sar ca turbaţi 
din toate părţile, din toate ungheţele, de 
dincolo şi de dincoace de Carpaţi, şi-’ţi 
înscenează un cor de strigoi, de să-’ţi 
astupi urechile, să nu-’i auzi, şi să-’ţi în
chizi ochii, să nu-’i vezi.

Publicul mare românesc — în tim
puri de acestea — are o situaţie de invi
diat. Ori-cine văzend svîrcolirile lor res
pingătoare, şi auzind declamaţiile lor de 
cea mai ordinară specie a demagogiei 
ordinare, ori înjurăturile ce scot din spu- 
megoasă gură, ori intervertirile şi su
pliciile la cari supun adevărurile evi
dente şi faptele concrete, — ori-cine din 
publicul mare românesc poate să-’şi în- j 
toarcă indignat faţa şi să-’şi astupe ure
chile, ca să nu-’i vadă şi să nu-’i audă.

Noi însă — singuri noi — nu ne pu
tem permite această fericire — fiindcă 
trebue din oficiu să vedem şi să auzim 
toate »procedeurile odioase«, prin cari 
această veche şi bine închegată clică 
s’a făcut şi continuă a se face faimoasă 
în vieaţa noastră publică.

Şi dacă producţiunile lor »diploma- 
ticeşti« de arlechini comedianţi se pre- 
sentă în formele inventate — de sigur 
cu gând bun — de fericitul Guttenberg 
ca »foaie« ori »ziar«, ori-cine din publi-

j vremea lui nu existau încă indivizi, ca 
onorabilii »tribuni poporali« dela Arad 
şi Şiria, pentru-că atunci ar fi trebuit 
să facă şi el oare-cari distincţiuni, să ad
mită şi unele »specii« deosebite în fami
lia neamului omenesc.

Politica, lucru evident, e condiţio
nată şi de oare-care politeţă. Şi cine e 
lipsit de politeţă, poate să »facă poli
tică«, cu condeiu ori-cât de măiestru, 
— fie simbriaş, fie nesimbriaş — poate 
să facă »diplomaţenie« cât vrea — în 
situaţie schimbată, ori neschimbată — 
dar’ politic totuşi nu se poate numi, pen
tru-că politic nu poate fi.

Aceasta pare-că vor să o dovedea
scă »tribunii« noştri »poporali«, cu ori-ce 
preţ, zi de zi, şi număr de număr, cu 
foaia lor.

Trudă de jeaba, pentru-că e cu to
tul superfluă. Au dat în vieaţa lor de
stule dovezi, de acest fel. Lumea românea
scă are tot dreptul a pretinde să fie 
cruţată cel puţin acum de noue şi noue 
dovezi, pe cât de zdrobitoare pentru 
ei, pe atât de disgustătoare pentru toţi 
ceialalţi.

Sau ce alta vreau »penele măiestre«, 
ce umplu coloanele foii dela Arad?

Vreau să ne dovedească de nou 
duplicitatea lor? Şi asta o ştim şi o ştie 
toată lumea.

Doi ani de zile au fost peste cap, 
ca lumea să se convingă că fac o politică 
de doi bani în trei pungi.

Lipsa de program, punctele de orien
tare, multele schimbări la faţă: în causa 
visitei oficerilor, a şcoalelor din Braşov, 
etc. etc... sünt lucruri îndeobşte cunoscute. 
Apoi scandalele provocate de ei în re
dacţia »Tribunei« — îndată-ce nu li-s’a 
mai dat voe să-’şi facă de cap, — van- 
dalismele ce-au făcut în tipografie, gre
vele ce au înscenat ca nişte socialişti de 
ocasie, săriturile prin ferestri, et cetera 
ţurpia, toate sünt cunoscute, şi toato 
dovedesc rolul lor duplu, şi dubios, şi 
suspect ce au făcut întotdeauna în si
nul poporului nostru.

cui mare românesc are voe să se scape 
cu procedură sumară de molestările dis
gustătoare ce ’i-le fac. Noi însă nu ne 
putem permite niciaceastă măsură de pre- 
cauţiune.

Şi astfel trebue, din când în când, 
cât mai rar fireşte, — pentru-că la toate 
mofturile nune putem opri — să mai reve
nim asupra acestor^.interesante subiecte 
»politice«.

* *
Aristoteles — fiindcă am ajuns la 

Socrate şi Criton, putem cita şi pe 
Aristoteles — zice despre om, că e »fiinţă 
politică« (zoon politikon). De sigur pe

FOIŢA „TRIBUNEI“
TAINELE CASTELULUI.

— Roman —
de (11)

Charles Nodier.
(Urmare).

— Oh, eu iubesc deja şi pe alta nici
când nu voiu iubi ! — a exclamat Sergy. 
— Oh, doamna mea, cine ar şi pută să 
te vadă şi să nu te îndrăgească ? Pentru 
Inez de Las Sierras, — în sănătatea 
frumoasei Inez!...

— în sănătatea frumoasei Inez de 
Las Sierras! — am repetat eu şi m’am 
ridicat din fotei.

— în sănătatea frumoasei Inez de 
Las Sierras! — a mormăit Boutraix, dar’ 
nu s’a ridicat din fotei. Acum ’i-s’a 
întâmplat de prima-dată în vieaţa lui, 
că a închinat serios în sănătatea cuiva 
şi nu a beut la închinare.

— în sănătatea d-voastre! — a zis 
Inez şi şi a doua-oară ’şi-a dus păharul 
la gură. dar’ nu ’l-a golit de tot.

Sergy a prins păharul ei şi ’şi-’l-a 
apăsat pe arzătoarele lui buze. Nu ştiu 
de ce, dar’ eu am voit să-’l reţin dela 
acest lucru, ca-şi-cum ’mi-aş fi gândit, 
că moarte va sorbi din acel păhar.

Boutraix mai adinea-ori se recu
lese din buiguiala dînsului, dar’ a re
căzut earăşi în starea de inerţie şi în-

Dacă n’ar fi aşa de triste urmele 
pe unde trec aceşti oameni, dacă n ’ar 
fi aşa grozave desastrele ce se produc 
în urma lor şi dacă n’am trece prin 
timpuri aşa de serioase, ar fi interesant 
să-’i studiezi omul, şi să faci astfel psi- 
chologia »elicei« ilustrând studiul cu 
exemple vii, luate de pe exemplare cu
noscute.

în timpul din urmă ei au arătat 
o nouă însuşire a lor.

T-am cunoscut ca »îndulcitori« de 
Uuguri, ’i-am văzut ca dătători de 
»puncte de orientare«. Aşa de des au

mărmurire, ca-şi-cum ar fi sburat din I 
el sufletul.

— Aşa îmi place, — a zis Inez şi ’şi-a 
încolăcit braţele pe după gâtul lui Sergy, 
ear’ mânile ’şi-le punea din când în 
când pe inima lui. Tocmai astfel de 
foc aprinsese în această inimă, ca de
spre care Stefan ne povestise în legenda j 
dînsului. — Seara de acum îmi este cu j 
mult mai dragă decât toate acelea seri,: | 
a căror amintire ’mi-am păstrat-o în j 
suflet. Doar’ aşa de fericiţi şi veseli I 
sűntem toţi dimpreună. Nu crezi cumva, 
armariul meu, că acum nu ne mai lip- j 
seşte nimic altceva, decât vre-o musică j 
fermecătoare ?

— Oh! — a răspuns Boutraix, care 
abia mai era capabil să îngâne cuvintele. 
— Oh! dacă nu ’ţi-ar fi spre greutate să 
cânţi ceva?

— Cântă, oh cântă! — a zis Sergy şi 
cu degetele-’i tremurătoare netezia bu
clele fetei. — Amorezatul d-tale te roagă 
să cânţi.

— Bucuros, prea bucuros, — a răs- ; 
puns Inez. — Odinioară aşa ziceau oa- j 
menii — zău e mult de atunci, că am 
voce frumoasă şi curată, dar’ aici piv
niţele acestea umede ’i-au luat claritatea. 
Apoi pe lângă aceea eu nici nu ştiu cânta 
decât cântece triste, ear’ cântare tristă | 
nu se potriveşte cu petrecerea aceasta; 
aici numai cântece vesele au loc. Dar’ j 
staţi numai, rogu-vă, — a vorbit mai de- j 
parte, în timp ce privirile-’i ângereşti 
’şi-le pironise spre boltitura sălei şi în 
chip de exerciţiu da tonuri ca de far
mec, ca din poveşti. Voiu cânta ro
manţa N inei M atada. Pentru d-voastre

orientat, încât s’au desorientat cu de- 
săvîrşire. T-am văzut ca pregătitori 
de »conventicole« şi înscenători de greve. 
T-am văzut ca buni agenţi, stabilind cu 
o rară cunoştinţă de causă rolul şi res
ponsabilitatea agenţilor. Un lucru ace
sta care merită să-’l reîmprospetăm, 
pentru-că e vorbă de ei şi ei vorbesc 
din experienţă:

»Un agent nu poate fi nici-odată 
sincer şi obiectiv; nu, pentru-că el exe
cută ordinul stăpânului seu, este necon
diţionat, supusul şi orbul instrument 
al acestuia«. (»Trib. Pop.« nr. 44 din 
1897).

Asta singură îi mai mântuie îna
intea forului de judecată a marelui pu
blic românesc. Fiindcă faptele agenţi
lor vin socotite în contul stăpânului lor. 
E o împrejurare atenuantă.

Cu toate acestea aceşti agenţi n’ar 
trebui — în slujba lor — să se facă şi 
ridicoli. Pentru-că aceasta nu se mai 
trece în contul stăpânului ce servesc, ci 
rămâne în al lor propriu.

Şi totuşi să fac. Să fac de rîs 
gratuit.

Aşa de pildă în ultimul număr al 
foii din vorbă, vine unul »dela Braşov« 
— de sigur nu Goldis László, cum îl 
numea »Budapesti Hirlap«, care-’l apăra 
că nu el scrie »Jeszenszkyadele« — vine 
să ne înveţe »puţină istorie«.

El — profesorul de istorie — îşi îm
prumută materialul istoric din »Gazeta 
Transilvaniei«, şi ne glăsueşte nouă 
astfel:

»Pe la 1830 Mazzini, inima şi creerul miş- 
cărei italiene pentru unitate, a reuşit sé conto
pească toate societăţile secrete revoluţionare- 
naţionale, în tr’una singură mare, întinsă peste 
toată Italia, cu numirea „Juna Italie“.

„Comitetul diriguitor“ — scoate în  re
lief „Gazeta“ — sta h i  Marsilia (deci în  afară 
de patrie), formându-1 însuşi Mazzini cu re
fugiaţii principali concentraţi acolo“.

înţeleg cei dela Sibiiu? Comitetul care 
conducea mişcarea întreagă naţională libera
toare îşi avea sediul in afara de patria  
mişcărci, şi îl forma Mazzini, inima şi creerul 
lui, dimpreună cu refujiaţii concentraţi 
aco lo!“

Aşa lecţie politică - istorică ne ţine 
»tribunul« dela Braşov.

Va să zică rău a făcut comitetul 
naţional, că n’a ascultat de sfatul dela 
Ispas al dlui Sturdza, să fugă de tem
niţă...

Rău a făcut că n’a permis ca dl 
Brote să ne organiseze din Bucureşti — 
afară de patrie — în căpitanate, sub un 
cap nevăzut, dar’ unul singur şi abso
lut, dl D. A. Sturdza, marele naţiona
list — »dela Braşov«.

care a incendiat patria, şi a detronat pe 
împăratul — pe când ai noştri au dus 
Memorand la împăratul, ca să-’l roage să 
facă dreptate şi pace.

Acum ne vin cu carbonarii înainte, 
cu »Juna-Italie«.

Ieri kossuthişti, azi carbonari! După 
ce au fost îndulcitori millenari, cerşind 
lege »europenească« şi făcend samsarlî- 
curi, mai mult necinstite, decât cinstite 
acum se desvălesc carbonari.

Şi totuşi mai au obrazul să amintească 
de programul naţional dela 1881 — cum o 
face călugărul Mangra — de acel pro
gram care se începe cu cuvintele:

»Partida naţională va lucra p e  te 
r e n  le g a l  pentru exoperarea următoa
relor drepturi«.

Ei bine, aceşti kossuthişti, îndulci
tori millenari şi carbonari, sünt pur şi 
simplu ridicoli amăgitori.

Sibiiu, 27 Decemvrie n.
Z ia r e le  m a g h ia r e  fac consta

tări foarte triste, în artieolii de Cră
ciun. Eată câteva spicuiri din aceşti 
articoli:

— »B udapesti H irlap« zice între 
altele:

»Ungaria nici nu mai e azi stat, 
ci m a i  m u l t  o în t r e p r in d e r e « .
Arată apoi că sistemul lui Tisza Kál
mán a împărţit »naţiunea« în două: 
clasa jefu itorilor şi clasa celor je 
fuiţi. Pe part ga celor dintăiu stă în
gâmfarea şi volnicia, pe a celor din 
urmă ura şi desperarea. Această luptă 
între partide încurajează pe toţi duş
manii Ungurilor, pe »Valahi«, pe 
Croaţi şi pe Austriaci. Numărul ami
cilor Maghiarilor a scăzut în toată 
Europa şi încrederea în Maghiari a 
dispărut. »C nsa este aci, şi crisa  
constitu ţiei e crisa sta tu lu i nostru, 
ba acuşi poate sé urm eze ş i ca ta
strofa naţiunei«. Termină cu dorinţa, 
ca sé le vină un mântuitor, care să-’i 
scape de primejdia peirei.

»P esti Napló«, organ guverna
mental, nu crede în prevestirea abso
lutismului maghiar, dar' se teme nu 
cumva »spiritul parlamentar adevărat 
maghiar«, sé nu se peardă cu totul. 
Zice că e un vechiu blăstăm pe Unguri 
ura între fiii naţiunei maghiare, ură 
de care alte naţiuni nu ar fi capabile.

Nici-odată Maghiarii n'au po
menit sărbători mai triste ca acestea.

— în  »E g ye té r tés« serie Kossuth 
Ferenez un prim-articol, în care zice: 
»în sărbătoarea păcei se ivesc semnele

Mai deunăzi unul dintre »tribuni«, 
ne amintea tot în asemenea ordine de 
emigraţiunea lui Kossuth, revoluţionarul

rebeliunei. Oamenii renunţă la liniştea 
familiară spre a se aduna să protesteze. 
Să protesteze în contra acelui sistem de

încă va fi tot astfel de noutate, ca şi 
pentru mine, căci numai acum o voiu 
compune, în decursul cântărei.

Cel-ce a auzit cântări ex abrupto 
dela cutare cântăreţ ori cântăreaţă cu 
voce entusiastă, imposibil să fi fost ră
pit de emoţiun». Vai celui care îşi de
scrie eacă numai aşa, rece, cugetele bine 
ciselate, peptenate şi temeinic rumegate. 
Nu va fi nici-când capabil unul ca acela 
se pătrundă în cele mai tainice straturi 
ale sufletului {şi să-’i pună în vibrare 
cele mai interne coarde. Când însă ni-se 
dă să fim martori la naşterea cutărei 
idei mari, cutărei opere mari, când ni-se 
dă posibilitatea de a vede cum această 
capo d’operă isbucneşte din sufletul arti
stului, cum Minerva a răsărit din capul 
lui Jupiter, — când simţim, că această 
sublimă creaţiune în sborul ei temerar 
ne răpeşte şi pe noi şi aleargă cu noi 
prin necunoscutele regiuni ale fantasiei, 
şi când simţim că sburăm pe ale elocu- 
enţei, pe ale poesiei, pe ale musicei 
aripi, — atunci avem parte de cea mai 
maro plăcere, de care numai e capabilă 
această sărmană, imperfectă fiinţă a noa
stră. Acesta este unicul lucru, prin caro 
sufletul încă aici pe pământ ni-se apro
pie de dumnezeire, dela care purcede.

La primele tonuri intonate de Inez 
am simţit toate acestea, pe cari le spu- 
seiu aci. Dar’ că şi numai cu puţin mai 
târziu câte de toato am simţit, spre de
scrierea acelora nici în toate limbile din 
lume nu aş pute afla expresiuni deajuns. 
Simţeam clar, că îndoita esenţă a fiinţei 
mele s’a despărţit în două. Pe una, pe 
durul trup, îl ţine pironit în tótéiul ca- i

steiului Ghismondo propria lui greutate, 
ear’ partea cea mai bună ’mi-s’a trans
format de tot; pe aripile cuvintelor in
tonate de Inez, împreună cu al dînsei 
suflet ’mi-a sburat la cer şi acolo în 
înălţimi a trăit o nouă vieaţă, ale cărei 
plăceri sünt nesecabile. Oredeţi-’mi, că 
dacă va fi existat vre-odată o astfel de 
minte nenorocită, care să fi tras la în
doială existenţa acestei eterne idei, a 
cărei neperitoare Adeaţă e închisă pe 
câteva zile scurte în vieaţa noastră grab
nic trecătoare, ca într’o temniţă, şi pe 

I care eternă idee ne-am obicinuit a o 
: numi suflet, — atunci acest îndoelnic 

numai un astfel do om va fi putut să 
fie, care n’a auzit pe Inez cântând, ori 
n’a auzit o astfel de femeie, care în
tocmai aşa să ştie cânta, ca Inez.

D-voastre ştiţi, că emoţiunile de 
astfel de natură au totdeauna mare efect 
asupra simţurilor mele; dar’ nici pe de
parte nu-’rni consider simţurile atât de 
subtile, încât să fiu ispitit a crede, că 
ele ar fi doar’ capabile să cuprindă în 
întreagă mărimea lor aceste efecte, ori 
dacă voiţi, întreagă micimea lor. Cu 
Sergy însă lucrul o de tot altcum. Su
fletul dînsului abia cunoştea marginile 
acelea, peste cari cele mai multe su
flete nu se pot ridica. Sufletul dînsului 
numai foarte uşurel stătea în legătură 
cu totul ce e omenesc, şi chiar şi acea
stă slăbuţă legătură ştia să ’şi-o rumpă 
ori de câte-ori voia. Sergy sbiera, 
Sergy plângea, Sergy îşi eşise din fire, 
ear’ Inez în extraordinara ei înferbân* 
tare ceda unor inspiraţiuni încă şi mai 
sublime, se avânta în regiuni încă şi

guvernare, decât care mai corupt n'a cu 
noscut istoria maghiară depe timpul Mă
riei Teresia... sistem, care constă din ne
dreptăţi, din confiscarea drepturilor, 
din violarea legilor, din întrebuinţarea 
tuturor mijloacelor pentru scopurile 
unui partid«.

— »A lk o tm á n y « se întreabă: »Ce 
a devenit întreagă vieaţa noastră pu
blică ? — O piaţă, zice, unde alături 
cu hainele vechi se vinde virtutea cetă
ţenească, onoarea, stima patriotică.... 
Patria aceasta a devenit un cimiter 
jalnic, unde în morminte se putrezeşte 
tot, ce s’a creat în decurs de zece secoli 
ai creştinismului. Aici toiul e nimicit 
şi omului îngrijat îi vine să creadă, că 
dreptul, libertatea şi moravurile poli
tice în veci nu vor mai învia aici«.

Cu un euvent, trist Crăciun a pre
gătit Bănffy naţiei singure alcătuitoare 
de stat.

O fotografie. Despre unul din di
sidenţii partidului liberal, faimosul ex- 
ministru Hieronymi Károly, ziarul gu
vernamental Országos Hirlap publică, 
fireşte acum după-ce a eşit din partid, 
o descriere caracteristică, din care dăm 
următoarele :

»Partidul liberal ’l-a purtat ca pe 
palme. De 15 ani aproape la fiecare 
posiţie mai înaltă el a fost parte can
didat şi parte ales şi denumit.

Dar', că pentru-ce — acesta e un 
secret, cu care omenimea nici-când nu 
va pute fi în clar. Numai presupune 
se poate causa, că la întregirea postu
rilor tot numele lui Hieronymi îi ve
nia în minte fiecăruia. El adecă 'şi-a 
ales un rol foarte norocos. El e po
zeurul m uncei Nu că doar' ar fi lu
crat mult. Se poate, că a şi lucrat, 
dar’ nu se văd resultatele. Se poate că 
n'a lucrat, dar' a ştiut să se arete prin
tre oameni obosit, gâfâind, cu capul 
ameţit, ca-şi-când ar fi sfîrşit o muncă 
grea minunatul bărbat — deşi se poate, 
că gâfăia în urma vre-unui prânz lu- 
culic. Dar’ tot atât, principalul este 
apariţia, posa.

Se plângea, că lucră mult. Spu
nea adese-ori, că are durere de cap şi 
earăşi se tânguia, că lucră mult noap
tea. Dar' ce să faci, trebue să lucre 
omul şi noaptea. Din cluburi mergea 
de timpuriu acasă, căci spunea, că are 
de lueru. Pe stradă mergea grăbit, căci 
avea de lueru. E  deputat vechiu, dar' 
nu se prea arăta în dietă, fiindcă avea 
mult de lucru. Astfel mereu cu lucru 
şi ear' cu lucru.

mai înalte decât până aci; dar’ totuş 
zimbia spre Sergy. Boutraix se recu
lesese încâtva din posomorita indispo- 
siţie, şi cu ochii holbaţi privia atent la 
Inez. Se părea ca-şi-cum uimit ar gusta 
plăcerea, şi ca-şi-cum deliciul ’i-ar îm
pinge pe un moment în al doilea plan 
spaima de nainte. Bascara era încă 
tot înmărmurit, dar’ se trezise în el 
cântăreţul artist şi blândul sentiment 
al cunoscătorului de artă începea să 
triumfeze asupra temerilor omului din 
popor. îşi ridica des capul, ear’ pe 
frunte admiraţiunea şi spaima luptau 
pentru ântâietate. în fine, ca şi îndem
nat de involuntară invidie, a oftat lung.

Cântarea s’a sfîrşit în fine, ear’ 
noi am exclamat cu nespusă însufleţire. 
Inez însăşi a umplut toate păhărele şi 
a scuturat tare păharul lui Boutraix. 
Acesta a dus păharul la gură cu mână 
sigură, s’a uitat la mine şi când a 
văzut că eu beau, a beut şi el. Am umplut 
de nou păhărele şi am felicitat pe 
Inez.

— Durere! — a zis dînsa, — eu nu 
mai ştiu cânta, ori doară sala aceasta 
s’a schimbat şi nu se mai potriveşte la 
vocea mea. înainte vreme fiecare atom 
de aer cânta împreună cu mine şi fie
care atom îmi inspira acorduri noue. 
Natura nu mai are acum pe seama 
mea acea armonie, pe care dela dînsa 
o învăţasem şi care se contopise într’una 
cu vocea mea — atunci, când eram şi 
eu fericită, când eram iubită Oh Sergy! 
— a continuat dînsa privind cu drag ia 
el, — numai atunci putem şi ştim cânta, 
când suntem iubite!... (Va urma),
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Aceasta era la el sistem, lumea 
’l-a crezut şi Hieronymi a făcut o ca
rieră frumoasă«...

Câţi de aceştia, asemenea lui Hie
ronymi nu are vieaţa publică ma
ghiară !

Ex uno disce omnes.

din comitatul Hunedoarei.
Adunarea generală.

— Raport special. —
Deva, 25 Dec. n.

O înălţătoare convenire a avut azi 
loc în casina română din Deva.

»Reuniunea femeilor române din 
comitatul Hunedoarei« ’şi-a ţinut d. a. 
adunarea generală ordinară din estan.

înălţător tablou, a vedé un şir de 
dame şi darnicele, care de care mai ele
gante şi mai frumoase, împreună făcând 
o drăgălaşe cunună, cu câteva ţărance, 
îmbrăcate în fermecătorul port ţărănesc 
din jurul Orăştiei; — de altă parte o fa
langă serioasă de distinşi bărbaţi şi vioi 
junişani completează acest tablou.

Un murmur gingaş, — rîsete dră
guţe, viue strîngeri de mâni şi compli
mente îndulcitoare într’o parte şi alta.

Apoi făcându-se o linişte sărbăto
rească, presidenta, doamna Elena Hosszú 
Longin n. Pop ’şi-a ocupat locul, încun- 
j urată de membrele comitetului, ascul
tată cu deosebită atenţiune, rosteşte o 
frumoasă vorbire de deschidere.

în vorbire aminteşte de moartea 
împărătăsei-Regine şi exprimă regretele 
Reuniunei. Această parte a vorbirei a 
fost ascultată de întreagă adunarea 
stând în picioare.

Arată apoi d-na presidentă activi
tatea Reuniunei cu privire la industria 
de casă a femeiei române.

(Vom publica mâne întreagă vor
birea. Red.).

Aprobări viue răspund la această 
vorbire, când apoi presidenta, în absenţa 
ambilor secretari: Dr. S ilv iu  M oldovan  
şi Dr. Gavrilă Suciu, încredinţează, 
pentru şedinţa de azi, conducerea agen
delor notariale bărbatului de încredere, 
dlui Dr. Alexandru L. Hosszú.

Conform ordinei de zi, se dă cetire 
■»Raportului* presentat din partea co
mitetului Reuniunei, despre activitatea 
prestată dela adunarea generală ţinută 
la 10 Noemvrie 1895 până în ziua de 
astăzi.

Din acest raport se vede, că în bu
tul nenumăratelor greutăţi, comitetul 
Reuniunei. a ţinut mai multe şedinţe; 
aşa, la 10 Maiu 1896, — la 27 Decemvrie 
1896, — la 6 Iunie 1897, — la 3 Octom- 
vrie 1897 şi la 26 Iunie 1898.

în aceste şedinţe, comitetul a exe
cutat conclusele luate în cele două adu
nări generale — cea din urmă ţinută 
la 14 Februarie 1897 — şi a dovedit o 
lăudabilă activitate întru realisarea mă
reţului scop al Reuniunei.

Se mai spune în acest raport, cum 
comitetul a examinat raţiociniile cassei, 
— cum s’a îngrijit de înmulţirea averei 
şi cum comitetul a făcut tot posibilul 
ca să înscrie membre noue şi cum prin 
ajutoare băneşti şi aranjarea de expo- 
siţii, s’au îndemnat ţărancele noastre, 
ca să cultive industria de casă.

Se enumără succesele dobândite 
prin colecte şi aranjarea exposiţiei la 
Viena şi cum vestea hărniciei ţăran
celor noastre a străbătut până în lo
curile cele mai îndepărtate şi însemnate.

Apoi să expun motivele fondate, 
pentru-ce nu s’a putut sărba iubileul 
de 1 0  ani, precum se proiectase şi care 
sünt căuşele, pentru care nu s’a putut 
aranja exposiţia ce era să se facă anul 
trecut aici în Deva.

în fine s’a arătat în ce stă de pre
sent averea Reuniunei şi că unele 
d-şoare şi ţărance au donat mai multe 
lucruri de mână şi ţesături pe seama 
Reuniunei.

Din raportul cassarei am văzut, că 
la adunarea generală ţinută la 14 Fe
bruarie 1898 averea Reuniunei, — amă- 
surat libelelor produse, — făcea suma 
de 2711 fl. 97 cr., pe când astăzi se urcă 
aproape la 4000 fl.

Ambele aceste rapoarte s’au predat 
unei comisiuni constătătoare din doam
nele: Maria Bariţiu n. Bogorin, Leo- 
nida ' Şerban n. Feior şi d-şoara Lu- 
creţia Eliu.

In comisiunea pentru înscrierea mem
brelor şi încassarea taxelor s’au ales: 
d-na Regina Dragomir n. Ciura şi (N.) 
Uesnican,

După aceste şedinţa s’a suspins pe 
câteva minute.

Redeschizendu-se şedinţa, referenta 
doamna Maria Bariţiu născută Bogorin 
raportează, că atât raportul comitetului, 
cât şi al doamnei cassară s’au aflat în 
ordine şi în conglăsuire cu actele, deci 
propune, ca ambele rapoarte să se iee la 
cunoştinţă şi comitetului, ca şi cassarei 
să li-se dee absolutorul obicinuit.

Adunarea în unanimitate primeşte 
această propunere.

Comisiunea pentru înscrierea mem
brelor raportează despre resultatul ob
ţinut şi adunarea ia act.

Expirând mandatul comitetului de 
acum, preşedinta roagă adunarea să-’şi 
aleagă un nou comitet pe un period de 
3 ani.

Se aleg cu aclamaţiune:
Preşedintă: d-na E. Hosszu-Longin 

născută Pop. Vicepreşedintă: Victoria 
Erdélyi născută Bărdosi. Cassară: Su- 
sana Ciatt născută Aldea. Controloră: 
Vilma Schuster născută Moldovan. Se
cretar : Anastasiu Demian. Bibliotecar: 
Alexandru Moldovan jun. Archivar: 
Nicolae Muntean.

Membre în comitet:
Maria Moldovan născută Moldovan, 

Aurelia Hosszú născută Petco, Emilia 
Roman născută Papiu, Valeria Pop năs
cută Cutean, Leonida Şerban născută 
Feier, Emilia Moldovan născută Herbay, 
Iulia Roşu născută Şuiaga, Valeria Mol
dovan născută Man, d-şoara Ana Petco, 
toate din Deva; Maria Bariţiu n. Bogorin, 
din Orăştie; Maria Oprea născută Adamo- 
viciu, din Hunedoara; Elisabeta Dănilă 
născută Boldin, din Hunedoara; Maria 
Păcurariu născută Boldin, din Ilia-mureş.; 
Anastasia Moldovan născută Petco, din 
Băiţa; Aurelia Demian, din Brad; Re
gina Dragomir născută Ciura, din Gu- 
rasada; Victoria Lesnican născută Tri- 
fan, din Dobra; Maria Gligor născută 
Mihailoviciu, din Baia-de-Criş; Victoria 
Popoviciu născută Vlad, Elena Popoviciu 
născută Barcian, Eugenia Sânzian năs
cută Pop, toate din Haţeg.

Ca bărbaţi de încredere:
George Romanul, protopop gr.-or.; 

George Ciatt, jude regesc de tribunal; 
Francisc Hosszu-Longin şi Dr. Alex. L. 
Hosszú, advocaţi; Alexandru Moldovan 
sen., vicedirector de bancă; Beniamin 
Pop, oficial comitatens.

Veseli şi mândri ne-am despărţit 
dela această frumoasă adunare excla
mând: O, scumpe sorioare, nu vé uitaţi 
la multele greutăţi, ce întimpinăm, nici 
la indolenţele ce par a ne slăbi, ci cu 
devotament şi mândrie fâlfâiţi stindar
dul culturei naţionale! Florica.

cu cheile cetăţei ’l-a trimis în Olmiitz, la îm
păratul pe Pálffy Mór.

Dieta din Pesta la auzul acestora s’a 
spăriat, dar’ Kossuth cu vorbele lui şi cu 
»descrierile luptelor«, a ştiut a anima pe 
toţi că nu s’au predat momentan.

(Görg. pag. II. 128; Wint, pag. 54).

Fertő-Sz.-M iklós, 27 Decemvrie.
Windischgrätz dă porunca următoare: 

1. tot locuitorul prins cu ori ce fel de armă 
în mână, îndată va fi spânzurat; 2. toată co
muna, care va cuteza sé prindă un soldat 
austriac, un sol austriac, sau alimentele ar
matei austriace se va face egal cu pământul; 
3. antistiile comunale sünt responsabile pen
tru liniştea publică cu vieaţa.

(Samml. pag. 34>.

O lm ütz , 27 Decemvrie.
împăratul Francisc Iosif cu considerare 

la meritele metropolitului Raiacici şi cu con
siderare la »fidelitatea şi vitejia« poporului 
sârbesc restitueşte patriarchatul vechiu şi 
pe metropolitul îl denumeşte de patriarch; 
mai departe alegerea lui Suplikac de voe- 
vod o întăreşte promiţând, că după încetarea 
răsboiului va ordina lucrurile interne ale Sâr
bilor. Actele aceste sânt contrasemnate de 
Stadion şi sânt făcute la cererea lui Raia- 
cicî, care a ameninţat guvernul, că dacă nu se 
vor da ce se cere, poporul va pacta cu Ma
ghiarii.

Samml. Anh. pag. 26; Sérb. pag. 239).

Chestiuni şcolare.
Din ju ru l Reghinului.

(Adunarea din Hodac. — Chestiunea foii peda
gogice).

— Decemvrie 1898.
Despărţământul Reghinului încă ’şi-a 

ţinut adunările sale generale, lucrând, 
încât nu multe altele îl vor fi întrecut, 
dar’ minune! nu s’a aflat nimenea până 
acum, ca să răporteze ceva în publici
tate. în lipsa unei pene mai dibace vin 
eu a descrie, după putinţă, decurgerea 
adunărei generale din acest despărţă
mânt, ce s’a ţinut la 16 Noemvrie a. c. 
în comuna Hodac. Amăsurat programei, 
precis la orele 9, am asistat în corpore 
la serviciul divin în frumoasa biserică 
gr.-cat. din loc, unde s’a celebrat sf. li- 
turgie de cătră preotul local Alexandru 
Térnovean, cu asistenţa tinerilor preoţi: 
Gregoriu B. Nistor din Solovestru şi 
Dumitru Racoţan din Felfalău. Cântă
rile liturgice le-a executat corul impro- 
visat al învăţătorilor; La sf. liturgie, pe 
lângă mult popor, a asistat şi preoţii şi 
învăţătorii gr.-or. din comunele Hodac 
şi Ibăneşti; de faţă era şi representan- 
tul protopretorial, care ne-a însoţit până 
în fine. La orele 11 ne-am adunat în 
şcoala locală; de faţă sânt 17 învăţători 
din 24 câţi se află de present în tract, 
preoţi 4 din 34, între cari şi onorabilul 
veteran loan Racoţan, preot din Ibă- 
neşti; participă şi fruntaşii poporului 
din loc, pe lângă inteligenţă ; ba şi 
multe dame.

-1848.
C r o u t f ' i »  a n u l u i .

H idvóg, 24 Decemvrie.
Schwetter chemat din Cluj de baronul 

Puchner între Hidvég şi Arapatac a bătut pe 
Sâcuii lui Sombory.

Gedeon eară a cerut dela toţi Sâcuii 
sâ depună armele

(Köv. E. T. pag. 154., Samml. pag. VIII).

Cluj, 25 Decemvrie. 
Generalul Bem venind de cătră Apahida 

din întâmplare a trecut în hotarele Clujului. 
Cătanele din Cluj s’au spăriat într’atâta că 
Bem a aflat de bine a ataca, ce ’i-a şi succes. 
Austriacă lăsându-’şi multe mărunţişuri şi câ
teva sute de oameni au fugit la Feleac 
(Köv. E. T. pag. 141, Kemény N.-Enyed pag. 150).

Sibiiu , 26 Decemvrie.
Comanda din Sibiiu edă o ordinaţiune 

în care se demandă că răsculaţii să nu fure, 
să nu ucidă fără causă, căci vor fi judecaţi 
prin statariu. (Köv. E. T. pag. 143).

P anciova , 27 Decemvrie 
Stef. Suplikac, voevodul Sârbilor atins 

de apoplexie a murit
Raiacicî cu conducerea oficiului lui Su

plikac ’l-a bizuit pe Thodorovi.
(Serb. pag. 240).

Cluj, 27 Decemvrie
Generalul Bem publică amnestie, dar’ 

pretinde ca armele să le depună toţi şi să 
nu »păcătuiască nimenea contra guvernului 
constituţional«, căci va fi pedepsit pe calea 
statariului

(Szil. F. T. pag. 286, Köv. O. pag. 133).

laurin, 27 Decemvrie.
Görgei noaptea fuge din laurin unde 

numai 8 zile a putut petrece. Pe seară a so
sit deja Windischgrätz, a intrat in cetate, ear’

După exmiterea deosebitelor comi
siuni se şi începe prelegerea practică, 
ţinută de învăţătorul local Victor Hăr- 
şan, după finerea căreia şi dimiterea ele
vilor, preşedintele Georgiu Maior, învă
ţătorul dirigent din Reghin, într’un ton 
pătrunzător, descrie perderea ce a îndu
rat Maiestatea Sa Preagraţiosul nostru 
împărat şi Rege apostolic Francisc Iosif
I. prin moartea tragică a iubitei Sale 
consoartă împărătese şi Regine Elisa
beta şi cu dînsul toate popoarele din 
monarchic şi propune: ca adunarea pre- 
sentă, durerea sa simţită de această per- 
dere să o perpetueze în protocolul seu. 
Cei presenţi, adânc pătrunşi prin cuvin
tele preşedintelui — pe carele ascultă 
stând în picioare — primesc propune
rea. Urmează discursul de deschidere, 
prin care îndeamnă la însufleţire şi ac
tivitate pe toţi colegii sei, amintindu-le 
să culeagă tot ce pot, din prelegerile 
practice, din disertaţiunile auzite în adu
nări, din ziare şi cărţi didactice şi să le 
imprime ântâiu în inimă, ca apoi de acolo 
ca dintr’o răsadniţă bine cultivată se 
poată transplanta şi în generaţiunea lor 
încredinţată. După cetirea protocolului 
adunărei generale de primăvară şi as
cultarea raportului oficialilor Reuniunei 
să cetesc disertaţiunile: »întrebările în
văţătorului şi răspunsurile şcolarilor«, de 
I. Marele, învăţător în Ibăneşti şi »Şcoala 
ca mijloc de cultură la poporul nostru«, 
de A. Roman, învăţător în Abafaia, cari 
fiind bine lucrate se ascultă cu atenţiune 
încordată. Urmează critica prelegerei 
practice, la care pe lângă cei din comi- 
siune au participat şi alţii, criticând aspru, 
dar’ la loc; prelegerea să declară de : 
bine reuşită.

Presidiul face cunoscut, că în urma 
apelului publicat ad circulandum prin 
preaonoratul oficiu protopopesc în tract, 
la on. preoţi şi alţi inteligenţi, pentru 
donarea de cărţi pe seama nou înfiin- 
ţândei biblioteci a Reuniunei, au sosit la 
presidiu 36 cărţi şi anume:

Din Reghin dela spect. domn Patriciu P. 
Barb, advocat 9 bucăţi; Iosif Popescu, cassar 
de bancă 2; Dr. I. Popescu, advocat 1; Nico* 
Iau Dumbravă, scriitor 2 şi Mihail Pascu, învă
ţător 16; ear’ din tract dela preoţii on. Grego
riu B. Nistor 5 şi Simion Zehan L (Onoare lor),

Li-se aduce mulţumită protocolară.
Venind pe tapet cererea Sibienilor 

presidiul arată, că prin scripta sa dela 
26 Iunie sub numărul 17 a răspuns deja, 
că despărţământul nostru aderează la 
salutarul conclus al Sibienilor şi-’l pri
meşte de al nostru. Adunarea e mulţu
mită cu răspunsul presidiului.

Venind rîndul la propuneri, presi
diul propune şi adunarea primeşte, că | 
cu ocasiunea examenelor de vară, corni- j 
siunile ce se vor exmite la examene să j 
cerceteze şi grădinile de pomărit ale j 
şcoalelor şi acel învăţător, care va ave j 
mai mulţi altoi prinşi din acelaşi an, să j 
capete un premiu de 10 coroane din pe- j 
depsele, ce vor incurge dela membrii, 
cari au lipsit fără causă justă dela adu- ! 
nările generale. Alegându-se disertanţi 
pentru viitoarea adunare generală, ce 
se va ţine în Chiheriul-inferior în luna 
lui Maiu 1899, presidiul prin o scurtă 
vorbire mulţumind celor presenţi pen
tru interesul arătat faţă de prosperarea 
Reuniunei şi cu deosebire mulţumind 
preaonoratului domn protopop P. Uilă- 
can, care precum la toate adunările aşa 
şi la cea de faţă a luat parte dând aju
tor unde numai se recerea ca la oameni 
noi pe calea aceasta, închide adunarea.

Banchetul s’a ţinut în sala cea 
mare a şcoalei gr.-or., unde ne-am întru
nit într’un număr aproape la 40 per
soane, învăţători, preoţi, alţi inteligenţi, 
dame şi poporeni fruntaşi. La masă 
n’au lipsit nici toastele. După al presi- 
dentului pentru Excelenţa Sa metropo
litul Dr. Victor Mihályi, a urmat cel 
foarte frumos şi instructiv al p. o. domn 
protopop pentru învăţători şi al simpa
ticului preot local pentru preşedinte etc. 
In momentele cele mai plăcute soseşte 
şi musica din Gurghiu, la a cărei su
nete româneşti, tinerii şi frumoasele 
domnişoare din comunele Hodac şi Ibă- 
neşti ’şi-au petrecut foarte bine, jucând 
până noaptea târziu şi petrecendu-ne şi 
noi bine.

Voiu să amintesc aci şi pe acei sti
maţi domni, cari înţelegând scopul ade
vărat ce-’l ţinteşte Reuniunea, nu au 
pregetat a se înscrie de membri funda
tori şi anume: la adunarea de primă
vară ţinută în Gurghiu s’a înscris p. o. 
domn protopop Petru Uilăcan, sp. domni 
Patriciu P. Barb şi Dr. Augustin Che- 
ţan, advocaţi în Reghin; ear’ la aduna
rea din Hodac George Târnovean, notar 
în Ibăneşti, Mateiu Târnovean, primar 
în Ibăneşti şi Iosif Sipos, măiestru du- 
belar în Reghin. ** *

Oe priveşte chestiunea mult doritei 
foi pedagogice, despre care s’a discutat 
şi să discută în coloanele Tribunei, eu 
încă salut fericita idee a »Câmpeanului«. 
Cum nu ar fi bine, ca noi cu câţiva flo
rini să avem »Foaia Poporului« şi lângă I 
ea suplementul pedagogic! Dar’ eu tare 
mă temeam, că dorul nostru nu se va 
împlini, căci comitetul nostru central, că
pătând atâtea ghiolduri după o amor
ţeală aproape de 2 ani, se va deştepta 
şi va eşi cu scusa sa.

Proverbul: »De ce te temi nu te 
trece« s’a adeverit şi aci, căci atât »Uni
rea«, cât şi »Tribuna« în numărul seu de 
Joi din 10/22 1. c. aduc scusa cam slabă 
a Blăjenilor. E adevărat, că afurisita 
de sărăcie ne-a pus şi ne pune pedecă 
la multe; dar’ cu toate acestea comite
tul central barem trebuia conchemat. Ar 
fi luat parte, barem atâţia membri din 
apropiere, încât să se poată aduce con
cluse valide. Părerea mea ar fi, ca co
mitetul să se concheme cât mai îngrabă 
(neputându-se acum în timp de iarnă 
conchema adunarea generală) şi acela 
abandonând părerea lui »Ghica« din ju
rul Mediaşului să decidă, că deocamdată 
până-când tinăra noastră Reuniune va 
dispune de mai multe mijloace (ca aşa, 
ea din puterile proprii să-’şi poată sus
ţine foaia) să ne grupăm cu toţii în 
jurul Foii Poporului.

„ Muréfanul“.

La chestiunea fo ii pedagogice.
— Păreri din cercul învăţătorilor. —

Feneşul-săsesc, la 23 Dec. 1898.
Precum am cetit în coloanele »Tribunei«, 

de când au început a scrie despre »Foaia pe
dagogică« mai toţi învăţătorii din archidiecesa 
de Alba-Iulia şi Făgăraş sünt pentru a înfiinţa 
o »Foaie pedagogică«.

Declar, că mult gol ar umple aceea, atât 
în cei slabi, cât şi în cei tari.

Colegul »Bălgrădeanul« scrie despre o 
»Foaie pedagogică« a tuturor învăţătorilor ro
mâni din Ardeal şi Ungaria, fără deosebire de 
confesiune şi pretinde a o asemăna cu »Népta
nítók Lapja« din Budapesta. Salutar lucru ar 
fi, când s’ar pute o astfel de alianţă.

Se scoală atunci, dacă nu greşesc, conşco- 
larul »Ghica«, din a cărui scrisoare se poate 
vedé, că nu e informat deajuns despre starea 
lucrului.

Dînsul nu-’i de aoord cu părerea »Câm
peanului« eto. (adecă de a ne alia cu „Foaia 
Poporului«) ba spune şi pe decile ce le-ar întirn- 
pina aceea, adecă: poporul n’ar abona-o nea- 
vénd lipsă de foaie pedagogică, pe când s’a 
scris negru pe alb, că foaia ar rămâne tot aceea, 
abonamentul va rămâne asemenea tot acela, 
adecă 2 fl. la an.

Din acestea se poate vedé, că n’a cetit cu 
atenţiune »Tribuna« ori »Foaia Poporului«.

Iubitul coleg a mai trosnit una, adecă a 
zis despre inima Reuniunei, că ’i-se pare a fi 
morboasă. Frumoasă palmă 1

Ioachim Pop,
învăţător.

Căpâlna-inf., 10 Decemvrie 1898.
Edarea unei foi pedagogice numai pentru 

învăţătorii din archidiecesă ar întimpina mari 
greutăţi, fiind numărul învăţătorilor actuali din 
archidiecesă cam 420—450. Ci ar fi salutară o 
foaie pedagogică pentru toţi învăţătorii din pro
vincia metropolitană.

Să admit acest cas ca realisabil. Mă în
treb cum o ar pute susţine învăţătorii, cari din 
modestul salar abia îşi pot acoperi lipsele zilnice ?

Modesta mea părere este, că la „Unirea“ 
din Blaj să se pună un „Adaus“ de cuprins pe
dagogic. Şi fiindcă „Unirea“ este impusă pen
tru prenumărare tuturor parochiilor şi abona
mentul se solveşte din fondul bisericesc, tot 
astfel să fie impus şi susţinut şi acel „Adaus“.

Pentru deslegarea acestei chestiuni să ce
rem ajutor dela bunul D-zeu, şi numai apoi să 
unim forţele şi cugetele noastre căci: »nihil 
sine Deo«. Dem. Lazar Todoraii,

dascăl român gr.-cat.

Sélagiu, Decemvrie c.
Ideea redactărei unei foi peda

gogice ca un »adaus« la »Foaia Popo
rului« conform părerei confratelui »Câm
peanul« exprimată în nr. 258 al »Tribu
nei« este una din cele mai salu
tare. Realisarea ei astăzi trebue să 
impoarte mult întreg corpul didactic 
român. De aceea subscrisul mé simt 
dator a mé exprima pentru ideea salu
tară cu dorinţa, ca menţionata foaie încă 
cu începutul anului 1899 sé o putem 
avé şi saluta între noi, deobligándu-mé 
că o voiu abona şi spriginl, ear’ în ca
drul Reuniunei noastre voiu mijloci să 
o abóneze toţi membrii ei conştii de a 
lor chemare.

Trăim în secolul când fiecărui om 
’i-se impune datorinţa a se perfecţiona 
pe toate terenele şi a ţină pas cu pro
gresul lumei civilisate şi a popoarelor 
culte. O astfel de datorinţă, în prima 
linie cade asupra noastră a învăţătorilor 
români dela şcoalele poporale!

Nu e destul dacă învăţătorii popo
rali s’au cultivat în preparandii pe tere
nul pedagogic, ci li-se impune datorinţa 
a se cultiva şi perfecţiona şi pe terenul 
politic al culturei naţionale şi economice.

Pe lângă a fi un bun pedagog, 
învăţătorul dator este a fi şi un bun 
»naţionalist«. învăţătorul, din punct de 
vedere pedagogic, în şcoala poporală 
este dator a propune despre »naţiune« 
şi »naţionalism«, apoi cum o va pută 
face acea propunere, vie şi străbătătoare 
în inima şi sufletul copiilor, când poate 
el însuşi nu-’i în clar cu predarea, sau 
mai bine zis, învăţătorului îi lipsesc prin
cipiile şi simţămintele naţionalismului.

Un mijloc şi cel mai bine potrivit 
pentru de a se cultiva învăţătorul român 
dela sate şi pe calea politică naţională 
şi economică este foaia proiectată de 
colegul »Câmpeanul«, înţeleg Foaia Po
porului cu un »adaus* de conţinut pe
dagogic.

De aceea, îmi permit şi eu a atrage 
atenţiunea on. colegi din toate diecesele 
fără deosebire gr.-cat. ori gr.-or. ca Ro
mâni şi fraţi nedesbinaţi în cugete şi 
simţiri, sé ne grupăm cu toţii în jurul 
Foii Poporului şi să cerem bunăvo
inţa on. administraţiuni a numitei foi a 
se declara dacă poate împlini dorinţa 
noastră a redacta la »Foaia Poporului« 
o parte de cuprins pedagogic.

Propunerea colegului M. B. din 
tractul Blajului, ca până în 30 a. c. pre
şedinţii să convoace despărţămintele la 
o consultare prealabilă o ţin de salutară, 
dacă preşedinţii o pot împlini. La noi 
în Sélagiu, despărţămintele ’şi-au ţinut 
adunările de toamnă încă înainte de a 
răsări ideea salutară, prin urmare con
vocarea despărţămintelor numai pentru 
adunările de primăvară se va face.

Propunerea colegului Nichifor Fră- 
ţilă din Ţeara-Oltului, ca desbaterea 
chestiei se rămână până în adunările 
de primăvară încă ar fi bună, dar’ causa 
arzătoare se amînă prea »de azi pe 
mâne«, ci eu sünt de părere, că acolo 
undo despărţămintele nu se pot convoca 
acuma până în 30 1. c. prin preşedinţi 
să se exmită circulare prin tracte şi 
alăturat şi o coală pentru subscrierea 
abonenţilor învăţători.

Şi pe o cale, şi pe alta, lucrul să 
vede a fi prea târziu isprăvit ca noi să 
putem fi norocoşi, ca încă cu începutul 
anului nou românesc să avem dorita 
foaie, dacă cumva on. administraţiune 
nu va fi aşa bună, aşa credincioasă das
călilor români cercându-le şi a lor cre
dinţă cătră foaie şi costul de abonare, 
va redacta foaia şi numai în bună spe
ranţă că învăţătorii mai cu inimă o vor 
spriginl şi răspândi în cercul lor. (Aşa 
va face. Red.)

Vasilie Oltean B ung arde anul,
v.-preţedintele Reuniunei înv. rom. selăgeni.
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Sibi iu, 27 Dec. n.
Alegerea de Metropolit se apro

pie. Sibiiul începe a lua înfăţişare ro
mânească.

Ieri la 8 ore seara au sosit cu tre
nul de cătră Yinţ Preasfinţiţii archierei 
loan Meţianu şi Nicolae Popea. Prea
sfinţiile lor au luat cuartir în reşedinţa 
archiepiscopească.

Au mai sosit afară de aceea urmă
torii membri ai congresului:

Archimandriţii Filaret Musta, loan 
Goldiş, părintele protosincel din Arad 
Augustin Hamsea, protopopul din Or
şova Mihail Popovici şi Dr. George Po- 
povici, prot. în Lugoj. Dintre mireni au 
sosit domnii Alexandru Moesonyi, loan , 
cav. de Puşcariu şi Dr. loan Mihu.

Azi înainte de ameazi la 10 ore 
consistorul metropolitan a ţinut o şedinţă 
sub presidiul Preasfinţiei Sale Episcopul 
Aradului.

De comisar pentru conducerea con- j 
greşului electoral a fost designat P. Sa 
episcopul loan Meţianu. I

Totodată dl Dr. loan Mihu, ales ( 
membru suplent în senatul şcolar, a de- : 
pus jurământul de asesor.

Actul alegerei se face după un pro
gram detailat, din care remarcăm aci 
următoarele puncte: Mâne, 28 Dec. n. la 
3 ore, se ţine o întrunire pregătitoare în 
biserica din strada Măcelarilor, după ur
mătorul program:

1. La orele 3 p. m. membrii con- | 
greşului se adună în biserica catedrală. |

2. Episcopul cel mai bătrân noti- | 
fică, cine-’i comisarul exmis din partea 
consistorului metropolitan pentru condu
cerea actului de alegere.

3. Se alege o deputaţiune, care să 
invite pe comisar la întrunire.

4. Comisarul sosind, ocupă presi- j 
diul şi provoacă pe secretarul metropo
litan să cetească actele pregătitoare:

a) raportul consistorului metropo- j 
litan cătră congres despre moartea Metro- j 
politului, cu toate actele aparţinătoare 
îa actele electorale;

b) notificarea la Maiestatea Sa de
spre convocarea congresului; x’ăspunsul 
ministrului.

5. Comisarul provoacă pe membrii 
congresului, ca pe mâne să aducă fiecare 
deputat o şedulă cu numele celui-ce vo- 
eşte a fi ales la înalta dignitate.

6. La 6 ori 7 ore priveghere după 
tipicul Rusaliilor (vezi Statutul organic 
§. 157 punct 1).

în şedinţa a Il-a, Joi, 29 Decem
vrie, după serviciul divin comisarul des
chide congresul printr’o cuvântare po
trivită. A poi se co n s titu e  congresul şi 
se aleg comisiunile.

în a IlI-a şedinţă se ceteşte rapor
tul comisiunei de verificare.

în a IV-a şedinţă apoi se face ac
tul alegerei.

Asta va fi probabil Duminecă.
*

Blocadă sistată. Monitorul oficial 
din Austria anunţă, că puterile Francia, 
Anglia, Italia şi Rusia au înştiinţat mi
nisterul nostru de externe, că au sistat 
blocada Cretei; opreliştea pentru impor
tul de arme şi muniţii rămâne în va
loare şi mai departe.

Gară lărgită. De mai mult timp 
s’a scris, ca gara dela Arad să se lăr
gească prin noue zidiri. Planurile sünt 
acum terminate şi lucrările, cari costă 
mai multe milioane florini, se vor 
incepe la primăvară. Lucrările se vor 
termina abia în vre-o 10 ani.

*
ExpUlsări. Din Germania au fost 

expulsaţi de curând mai mulţi sudiţi 
ruşi. în urma acesteia, după-cum se 
anunţă din S.-Petersburg, guvernul ru
sesc asemenea are de gând să expulseze 
din Rusia mai mulţi Germani, cari fac 
stare în Rusia. Se asigură, că dacă 
guvernul rusesc va aplica măsuri de 
expulsare, Germania va suferi mari 
pagube.

îm părat dator. »Magyarország« 
are informaţiune, că împăratul Wilhelm 
a ajuns în mare strîmtoare de bani şi 
a cerut împrumut dela împăratul şi Re
gele nostru 1 2  milioane de maree, care 
sumă — zice »M—g« — ’i-s’a dat şi 
fără cavenţi.

Ei, ce să faci, voiajurile costă multe 
parale în zilele noastre!

#
»Vulturul«, în partea sa »serioasă«,

— care singură ne impoartă — anunţă un 
cas extrem de trist, pe care numai de 
aceea îl amintim aici, fiindcă redacţiunea 
foii din Orade se plânge de »lipsă de 
colegialite« din partea »Tribunei«. Noi 
în nr. 267 am exprimat regretele, că peste 
tot a fost posibil ca să se ivească atari 
afaceri între cei mai bravi tineri ai no
ştri şi între dl Ardelean.

Şi am exprimat aceste regrete — 
o spunem acum — în nădejdea, că în 
ziua ce urma, Dumineca, afacerea se va 
aplana, şi astfel vom fi dispensaţi de a 
da publicului român să cetească »acte«, 
ca şi cele-ce am dat, fie şi numai ca in- 
serţiuni cu taxă. în loc de »aplanare« 
eatăce a urmat; ni-o spune însuşi »Vul
turul«, şi încă în partea serioasă:

»Redactorul nostru a fost deci silit 
în urma celor publicate a-’şi lua însuşi 
singura satisfacţie posibilă faţă de un 
jarooedeu atât de nedemn, pălmuind şi I

lovind cu biciuşca în faţă pe unul din
tre cei subscrişi la protocoale, pe dom
nul L. Bolcaş — în stradă deschisă«.

Este tocmai colegialitatea, care 
ne dictează aceste cuvinte. Acest fapt, 
comis în »stradă deschisă«, într’un oraş 
ca Oradea-mare, de cătră un redactor 
român, faţă cu cel mai brav dintre bravii 
noştri studenţi academici, cari au sus
ţinut cu duşmanii noştri o luptă aşa 
de frumoasă şi aşa de bărbătească, 
faţă cu acel tinăr care a fost huiduit, 
scuipat şi bătut cu petri şi cu ouă clo
cite, tot »în stradă deschisă« de furioşii 
jidano-maghiari şi de canalia de stradă 
din Grosswardein, — acest fapt, zicem,
e mai mult decât regretabil.*

Ştiri mărunte. La Érsekújvár s’a în
tâmplat o ciocnire de tren în noaptea din 
24 Dec.; 2 pasajeri sünt grav răniţi, 15 mai uşor.

— Baronul Aerenthal îşi va presenta Re
gelui Carol actul de rechemare pe la sfîrşitul 
lui Ianuarie, ear’ noul post în Petersburg ’şi-’l 
va ocupa în Februarie.

V IA Ţ A  SOCIALA.
Din Sighişoara.

Primim invitare la producţiunea 
musicală-teatrală împreunată cu dans, 
ce se va aranja din partea inteligenţei 
române de acolo, Duminecă, în 27 De
cemvrie a. c. st. v. (8 Ianuarie n.) a treia 
zi de Crăciun, în sala dela »Gewerbe
verein«.

începutul la 7 ore seara. Preţul de per
soană : Locul I. 80 cr.; locul II. 60 c r .; locul 
III. 50 cr. Venitul curat este destinat în favo
rul copiilor săraci dela şcoala română din loc. 
Oferte marinimoase se primesc cu mulţumită şi 
se vor cuita pe cale ziaristică. ("Pentru viptuale 
îngrijeşte hotelierul/

Programul producţiunei: 1. „Uite mamă“, 
cor bărbătesc. „Cât e ţeara“, cor bărbătesc, 
(executate de corul plugarilor/ 2. „Uustraţune 
Română“. Fantasie despre teme naţionale de 
Carol R. Caras, executată la pian de d-na M. 
Muntean. 3. „Ţiganul îm părat“ de T. Speranţă, 
declamată de dl E. Suciu. 4. „Micu Putpuriu 
românesc“ de Iacob Mureşan, executat la pian 
de d-na M. Muntean. 5. „Sum vânător“, marş, 
executat de corul plugarilor. 6. „Mâţa cu clo
pot“, comedie poporală cu cântece şi joc, în tr’un 
act, de I. Vulcan.

N. B. în pausă se va juca »Că
luşarul« (de 20 tineri).

Mai nou.
Afacerea B anffy-Mordnszky.

Horănszky a provocat pe Bănffy.
Secundanţii ambelor părţi nu s’au 

putut înţelege şi au declarat afacerea 
încheiată în mod unilateral.

Horănszky a trimis secundanţi şi 
la Gajări, redactorul dela »Magyar Új
ság«.

Deasemenea baronul Fejérváry şi 
Gaj ári s’au simţit ofensaţi prin scrisoa
rea ce secundanţii lui Horănszky — 
contele Gaj ári şi Szemere — ’i-au dat 
acestuia şi ’i-au provocat.

Astfel afacerea s’a complicat şi mai
m u lt

t r ib u iţa  f j le ra ră .
INFORMAŢIUNI.

„Economia naţională“, revistă econo
mică, statistică şi financiară. Apare în Bucu
reşti lunar. Abonament pentru România un an 
25 lei, pe o jumătate de an 15 lei. Pertru stu
denţi, institutori şi învăţători pe an 15 lei. Pre
ţul unui număr 2.50 lei. Anul XXII., nr. 11 din 
Noemvrie 1898 are următorul cuprins: A D. 
Damianoff: Repausul de Duminecă. — I. G. 
Munteanu: învăţământul comercial. — D. I. Str. 
F u rtu n ă: Necesitatea de a crea abatorii siste
matice în interesul industriei şi al economiei 
naţionale. — Leonida Colescu: Sistemul de iin- 
posite în România, în epoca fanarioţilor. — A. 
Diano: Exposiţia regionară din Craiova. — C. 
I. Baicoianu: Cronica parlamentară, învăţămân
tul profesional, viitoarea noastră politică co
mercială. -  Critice şi referate: D. G. Ionescu: 
Viiei'itul sau cultivarea viţei de viie, de Petre 
Vancu. — Berichterstattung der Land- und 
forstwirthschaftlichen Sachserständigen bei den 
kaiserlichen Vertrettungen in Ausland. — C. I. 
Băicoianu: Convenţiunile României cu statele 
străine, de C. Brăileanu. — Bibliografii. -  Po
sta redacţiei.

•Liga Komftnä«, revistă săptămânală 
pentru interesele culturale a tuturor Românilor. 
Apare în Bucureşti în fiecare Duminecă. Anul 
III., nr. 48 din 6 Decemvrie are următorul cu
prins: Moment de reculegere. — Crisa din Un
garia. — Presa despre crisa maghiară. — Noul 
comitet al secţiunei. — Politica externă a Au- 
stro-Ungariei pe drum. — Amnestie militară în 
Austria. - Suspendarea dietei maghiare. — 
Despre principiul de nnţionalitate ca fundament 
al dreptului internaţional şi despre principalele 
elemente cari constituesc naţiunea, de D. ("ur
mare şi fine). — Manifestul societăţei macedo
nene. — Din Bucovina. — Limba ungurească 
din secolul al XIV.-lea. — O adunare sârbeaşcă 
oprită. Constituirea noului comitet al secţiunei. 
— Cehii despre Bănffy. — Informaţiuni.

*

„Călindar p o r ta tiv “. Seria că- 
lindarelor a’a mai mărit cu unul: Călin- 
dar portativ pe anul 1899, întocmit şi 
edat de loan Baciu, preot în Şoimuş, 
editorul »Revistei ilustrate«. în format 
8° volumaşul are peste 200 pag., e com
pactat bine, în forma unui Notes, po
trivit a-’l purta. Autorul s’a condus de 
devisa aceasta, căreia îi corâspunde 
perfect:

Tot mereu poartă la tine
Călindar
în  buzunar
Şi-’ţi înseamnă toate bine 
Câte prestai peste an 
Ori cu muncă ori cu bai.
Că-’i vede ce folos mare 
îţi va da astă lucrare, -  
Ce de nu o vei păzi 
Crede-mă că tii căi.

Afară de partea calendaristică mai 
conţine obicinuita genealogie a domni
torilor din lume, un lucru care putea 
lipsi, apoi: tîrgurile, instrucţii despre 
timbre, postă, telegraf etc. La partea 
literară dă o colecţiune de poesii »din 
cele mai usitate a se cânta în societăţi 
şi la petreceri«. Sünt bine alese. Partea 
originală a acestui călindar sânt paginile 
albe şi rubricele pentru notiţe. Din cele 
184 pagini, ce sünt adause adevăratului 
călindar, 84 sünt albe rubricate: pentru 
a însemna cărţile împrumutate, termi- 
nele, venitele şi spesele, a ţine în evi
denţă lucrătorii, servitorii etc... E aşa 
zicând un »Notes« cu călindar, sau un 
călindar cu »Notes«.

în întregimea sa opşorul s’ar pute 
numi călindarul bunului gospodar, căci 
pentru bunii gospodari dela ţeară pare 
a fi menit. Conform cerinţelor lor e 
compus.

Interesant ni-se pare registrul de 
cărţi dat sub titlul: literatura agricolă 
română. Aci se enumără la 100 de 
opuri agricole româneşti, unele dela în
ceputul veacului. Literatura mai nouă 
insă nu e înregistrată complet. Ase
menea şi modelul de statute pentru 
însoţiri agricole.

Preţul cărţei e 1 fl. 50 cr. -(- plus 
15 cr. porto postai recomandat. A se 
adresa la autor în Şoimuş (u. p. Nagy- 
Sajó.)

Bibliografie.
«i : •- L ' r

„Lupta pentru drept“.
— Voci de presă. —

»Liberalul«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoâre, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera
tura juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare, 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe jlângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne* 
specialişti în materie de drept.

„Călindarul Poporului“
în

„Convorbiri L iterare“.
Distinsa şi cea mai veche revistă 

română face recensiune în ultimul seu 
număr, pe Noemvrie, * Călin dar ului* 
nostru.

Eată aceasta apreciare:
»Călindarul poporului pe anul 

1899*. Anul XIV., Sibiiu, editura şi 
tiparul »Tipografiei«, societate pe acţiuni, 
Sibiiu, merită să fie relevat pentru ţinta 
pe care o urmăreşte şi pentru mijloa
cele care le întrebuinţează.

E un adevărat călindar popular, 
care în afară de materia calendaristică 
obicinuită, conţine materia cea mai po
trivită pentru a ţine deşteaptă conştienţa 
naţională în popor.

în »Dela 1848« se povesteşte lup
tele Românilor în contra asupritorilor 
unguri, ear’ în »Răvaşul nostru« se 
face o dare de seamă despre toate inci
dentele care au turburat vieaţa româ
nească din Ungaria dela Septemvrie 
1897 până în Septemvrie 98. Afară de 
aceasta se relevă faptele care vădesc că 
vieaţa românească se menţine şi se ma
nifestă cu putere atât în regat cât şi în 
celelalte ţări locuite de Români,

Dacă mai adăugăm că acest călindar 
mai conţine număroase fotografii de Ro
mâni, în costumele lor pitoreşti, din 
deosebite părţi ale Ungariei, şi multe 
poesii populare şi alte bucăţi de litera
tură la înălţimea înţelegerei poporului 
— complectăm tot binele pe care simtem 
datori să-’l spunem despre această pu- 
blicaţiune.

în tr’adevăr mai rar carte care să 
urmărească cu atâta unitate de concep- 
ţiune scopul propus.

La^ » T i p o g r a f i a « ,  so c ie ta te  p e  
ac ţiu n i în  S ibiiu , să a flă  de  v â n z a re  u r 
m ă to a re le  n o u tă ţi  m u sica le :
Les beaux yeux. Valse pentru piano de

Mathilde Mironescu . . . . f l .  1._
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru . . „ —.50
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N iţe s c u ................................................. M _.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de ”

Dorianu ........................................................ - .5 0
Toujours avăc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann . „ —.50
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann . „ —.50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50 
Hora reginei. De Sig. Paulmann . „ —.25 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann . „ —.25
Marş turcesc. De Sig. Paulmann . „ —.25
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . . .............................  _
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu ” _.50
La fille du Marin Vals de Ivanovici 1 _
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps „ —.75 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. Cristide . . . . . .  1._
Am plâns. Romanţă pentru voce şi ” 

piano de Alphonse Chirillo . . . „ —.75
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . —.75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i......................................... f ____ .25
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r .................................________
Sârba Bucureştilor, pentru piano de ” 

Const.Dimitrescu . . . .  50.—
Sârba mirilor. De Const. Dimitrescu 50.—
Iubileul. Marş de Gli. Fontino . . 75.—
Surorile. Horă de Gh. Fontino . . „ 50.—
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . „ -  .50
Zephir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ................................. ............ .50
Pas de quarte original. De Mayer Lutz —.50 
Gavotte de la Princese »Marie« de

Michel Margaritescu . . . .  „  .75
Ai plâns şi tu v r’odată? Romanţă pen- ’ 

tru voce şi piano de Ernest I. Ale-
x a n d r c s c u ......................................................50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . ” —.50
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. p . Belortu . . . „ .40
De Brăila â Génes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . . » ,50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . . » 50.—
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de loan D. Bulan . . . .  „ —.50
I. Villacrose. De ce ’rni-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ........................................ ..............75
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de ” 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50 
I. Paschill. L’Amitiâ, vals . . .  „ l ._
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu 

Doina codrului . . .  . . ' —.75
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . . „ —.50
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o .................................  _
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă —.75
G. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
I. Paschill. Cuvinte del .  Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
Piano .     50.—

F. Domeier. Soirâes de Bucarest, vals „ 1.50
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru

piano .     —.50
D. D. Voreas, Mignon, polca mazur . „ —.50 
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen- 

tra piano . . . . . „ —.50
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals „ —.40
G. Ciurea. Ferdinand-Marş . . . „ —.50

*
La comandele din afară sâ se adaugă 

pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din
urmă.

Teatru orăşeneso în Sibiiu.

Mercuri, 28 Decemvrie n. 
Beneficiul domnişoarei Herma Stoll. 

E Y A .
Dramă în 5 acte, de R. Voss. 

începutul la 7 ore seara.

Sursa da mărfuri din Budapesta dela 24 Dec. n.

S ă m in ţe

Cu
ali

tat
ea

 
pe

r H
ec

t. Preţul per 
100 chllogr.

Ou
lit

ate
a 

pe
r H

ec
t. Preţul per

100 chilogr.

dela până dela páni

G r â u
Bănăţe iesc nou 75 9.10 ’O — 76 10.15 10.20
Grâu de Tisa „ 76 10.10 10.21 76 10.25 1 .8 0
Grâu de Pesta „ 75 !0.0 101 76 10 20 10.2 '
Grâu de Alba-Reg. „ 75 10.10 10.2 76 10 2 '0  HO

„ „ Badea „ 75 1020 10 2" 6 10 80 0 36
Grâu nng de Nord „ 76 —. 76 —. -

SOmiuţo Soiul Cualitatea
Fro ul por 

100 ohilogr.
vechi ori noue per hect. dela până

Săcară prima -7.( 8 80 8 3
Orz de nutreţ 6 0 - 62 6 10 6.40

n de vinars « 2 - 61 6.70 7.50
de bere « 4 - 66 7.80 8 70

Ovés 3 9 - 41 6 70 6.05
Cucuruz (porumb) bănăţ. 5 60 6 60

de alt soia 5 -5 5-05
Meiu
Hrişcă 4.R0 4 70

Grâu Mart -Apr. 9.32 9.34
n Sept.-Oct. &0 -- .-- bcO _._

Cucuruz Maiu-Iun. ■3? 4 79 ? 1 4.«0
 ̂ n lulie-Aug. «S -- .--- * g -- ,---

Ovés Mart.-Apr. 586 5.86
Tt Oct. a. --  --- a -- . •

f  a 
â s &

roduote diverse O 1 U Ounml

dela până

Sőm. de trif.
»

Oleu de rap. 
Una. de porc

n
Slănină

I»
Său
Prune
Lictar

V
Miere

ii
Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

58 60

52 -

54

'8

f in n ml pitot!! día SJMta
Din 27 Decemvrie n. 1898.

Q&rtie-monetă română . (lump. 5.48 vând 
Lire turceşti . .
Imperiali (18 R« aur)
Ruble rusoşti 100 & .
G a lb e n i .....................
Napnlnon-d’ori .
100 Maree gtrcaan« .
Livra starling . . .

18.91
146,76

6.65
9.51

58.67
11.94

9.52

io’—
H 7 60 

6.70 
0 56 

•9 —
12 04

Bursa de Budapesta.
Din 24 Dec. n. 1898

kenta do aur ung. 6'/................... ....  , . _  __
I n n i> 4 * / t ................................ —,—
» ung. val. cor. 4 * / , .....................................100.26

Impramutul căilor ferate ung. . . . . .  121.60
Assortienrea datoriei căilor ferate de Oat ung.

(l-t omisiune)....................   182.50
Amortiaarea datoriei căilcr ferate de Ost ung

(Il-a emisiune) . ...........................   102.—
Bonuri rurale ung. ...........................................98.—

n 1, croate-alavone........99.—
Obligaţinnile deep, reg a liilo r........................... 101.80
împrumut cu premiu ung.................................... 166. -
Losuri pentru regularea Tisei ţi Soghedin . 140.—
Renta de hârtie au s triacă ................................102.50

„ de argint au s triacă ............................ 102 26
» de aur austriacă................................  188.60

Losuri austriace din 1860 ............................ 160.26
Acţiunile băneai anstro-ungare . . . . .  956,_

II 11 de credit ung........................ —
,, „ de credit aostr. . . .  , , _, 

Scrisuri fonciare ale insstitatnlai de credit ei
economii „A lbina"................................  108 —

Argintul . . ................................  . ’ 5^0
Galbeni Împărăteşti .   g.gg
Napoleon-d’o r i .................................. .. 9’««
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  59.—
London 10 Livre* «tertingi................................120 66

Bursa de Viena
Din 24 Dec. n. 1898.

Renta de sar «•/,
* » » **/» . . . . . .

Beat» ung. jv. e. 4«/, . . . . .
împrumutai căilor ferate ung. . . . 
Amertis&rea datoriei căilor tarata de Ost ang

(I-a emiaiuno) ..........................................
Amortiaarea datoriei căilor ferate de Ost sine

(Il-a em isiune).......................
Bonuri rurale ung..................... ....

■ 1, croate-siavone . . 
împrumut cu premiu ung. . .
Losuri pentru regularea T iţei şi Sighed 
Renta de hârtie austriacă ,

« .  argint austriacă , . .
■ „ aur austriacă . . .

Losuri «wtrisc» din 1880 . ,
Aesţisail® bfeisaai Bu*ire~nsgaie

a  * de credit aag. ,
a  a  de orsdi! austr. ,

A rg in tu l.......................
Galbeni Împărăteşti
Napoboc-d’o r i .......................
Mărci 100 imp. germane . . . .
London 10 Livre» sterling! . . .

in

122.20
100-
12Ö-—
101.76

121.60 
98.— 

199.— 
156.- 
160.- 
108.48 
101.») 
128 80 
160.26 
666.--

5.71 
6.0 
9.6« 

69.02 
120 65

Sosiţi în Sibiiu.
în 27 Decemvrie n. 1898.

Hotel» împăratul Romanilor*: D-na Ber- 
nad din Miklósvár, Vörös din Hunedoara, Clompe 
cu soţia din Braşov, d-na Nagy din Dicio-S.- 
Mărtin, privatieri; Popovici, protopop din Or
şova; Kirchgatter din Arad, Zsoldos cu soţia 
din Diósgyőr, ingineri; Dr. Jucho, farmacist din 
Hunedoara; Dossek, locotenent din Alba-Iulia; 
Musta, archimandrit din Caransebeş; Goldiş, 
vicar din Oradea-mare; Dr. Popovici din Lugoj, 
Maior din Roşia-de-munte, protopopi; Dr. Mihu 
din Orăştie, Zigre din Oradea-mare, advocaţi; 
Horváth, căpitan din Mediaş; Egyed, locotenent 
din Făgăraş; Moesonyi, proprietar din Capol- 
naş ; Oaspari, privaticr din Bârghiş.

Hotel »Neurihrrr«: Schwarz, comerciant 
din Arad; Mátéin, Moise, din Berekszáz, învă
ţători.

Hotel *Meltzcri: Sângeorzan, proprietar 
din Deva; Hanisea, director seminarial din Arad.

Hotel  ̂Habermann*: Matilda Haubensack, 
Maria Haubensack, din GÖnningen, privatiere

----Ä232S395--

Btmta ü® Baoarofü.
Dm 12 Dec. v. — 4 erg p. m. Qfütiä
Renta rom. per 1875 6°/, 100
Rents română amort. 5* /,..................................... 97
Rents (Schtüdverschreib).........................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 « /» ................................ —
Renu rom. Rural, conv.) 6°/0 ................................. 100
împrumutul municipal 5°/e 97
Scrisuri feme, rural* 6«/0 . . . . . . . .  —

a » } t  . ......................  —
Ide» urban« 7 % ..............................................  —

* * 6'/* .............. IPfl
■ » ft,/o • ■ • ..................  82

Banca Naţienai« (loo hi vér» !»ü.) , . .146 87
Soc. Dada-Rom. (250 h: vér*.) , . , , . 430
Soc. da Asig. Naţ. (300 la: vér*).................. ! 467
80c. rom. d« rswig............................................   „g
Soc. rom. de con (250 lai v é - i . ) ........................... 106
Oblig. Casid Pensiunilor . .............................. ?BC
A g io ....................................................... ....  .

S c h i m b :
Londra 8 lu n i .............................................. ....  —

„ c e h .......................................................  —
Berlin 8 hml • , . . ............................ ....

* cah . » » 1 » • « , » ' , ,  1 , •—
V iena.............................................. ....  , , , —

Agio.........................  . —
Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Baiteş. 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Drewnanilt.
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s o c ie ta te  c o m e r c ia lă  p e  a c ţii ,  ^ it> iin .

F il ia lă  în  F ă g ă ra ş  en  gro s şi d eta il.
Deponite en  gros Curteni (România) şi Alba-hilia.

Branşa de coloniale.
Zăhar, cafele fine, delicatese de saison şi brânzături de tot felul, 
chocoladă şi cacao, ciaiuri (thea) veritabile şi bisquits fini, precum şi 
pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba cognacni i adevărate

franţuzeşti şi indigene.
PJF"’ Hare deposit de Yinuri naturale indigene dela 40 cr. litrnl in sns. **ţp|

Vinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira, Oporto şi Xeres, cham
pagne franţuzească adevărată precum şi indigeanä. Liqueruri străine 
şi din ţeară. Ţuică bătrână, sligoviţă, teşeovinâ şi rachiu de trebere.

Mare deposit de făină de Bănat excelentă.
Deposit bine asortat de ape minerale.

Icre moi şi proaspete. Tere roşii. Rabat de „Bellavista“. Halva. 
Luminări de ciarâ, stearină, parafină şi de său. Singurul deposit al 
fabricei de luminări de stearină Moessner & Mersing din Galaţi (România).

Branşa de te x til şi m anufactură.
Mare deposit şi bine asortat în ţăsături de in şi bumbac, pichet,

harchent (de vară şi de iarnă).
Garnituri de masă, serviete şi prosoape.

Basm ale veritabile  de Irlan da . — Şi fon-, O xford, Creton, Pânxături. 
Bumbacuri de împletit, croşetat şi brodat.

Rână résneitü şi bircă.
Mătăsuri de cusut şi brodat în colori veritabile dela Dollfus-Mieg & Co. 

Mühlhausen i/E., cea mai renumită din lume.
Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru turişti Gulere, mangete şi cravate.

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii.
W  Preţuri-curente la cerere gratis şi franco. “tPI [2350] 3-

1
*
i

Un adjunct
sau  p ra ctica n t

care doreşte şă facă praxă notarială fun
damentală, pe lângă conditiuni favorabile 
se primeşte dela 1 Ianuarie 1899 in 
cancelaria subscrisului. Aspiranţii sé se 
adreseze subscrisului.

ZI at na (Zilatna), în 25 Dec. 1898.
Cu to a tă  s tim a

X u liu  V .  A lb iţ i i ,
[2505] 2—3 notar da cerc.

Covoare, acopereminte şi portiere

orientale
L I N O  L E U

englez şi austriac,
C ursore şi perdele  de

C o co s
se află la [2356] 2—8

J u l iu s  W e rrn e s c h e r ,
Sibiiu.

Piaţa-mare — strada Cisnădiei.

Sub -crisul aduc la cunoştinţa p. t. 
publicului, deschiderea

prăvăliei de oroloaje,
îu strada Cisnădiei nr. 20 (casa lui Süssmann),
unde se va repara toate felurile de 
oroloaje, prompt şi ieftin.

C u  to a tă  s t im a :

Hans Süssmann,
Í2487Jn—3 orolojier.

Cel mai Ieftin si mai potrivit

CADOU D E  C R Ă C IU N
este

cu care pe lângă preţul cumperărei de 
1  C O R O A N Ă

poate sé câştige ori-şi-cine

coroane.

Toate câştigările vor fi solvite în bani gata prin É- 
adm inlstraţia losurilor, după detragere de So°/0. I  
Fiecare lo s’sé sortează Ja toate 6  tragerile, fără gr
ăită solvire ulterioară. * « « » * * * * * * * » * .  I :

Ijosurile ie  
recom andă:

Tragerea irevocabil va fi la 4  Ianuarie. i196BJ l5~20 
Adm inistraţia losurilor societăţei jurnaliştilor

din Budapesta, IV., strada Kossuth Rajos nr. R

Losuri se capătă la institutul de credit şi economii „Albina“, şi la 
Iacob L. Adler şi fratele în Sibiiu.

♦

.TIPOGRAFIA*, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBllP. i  

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

AL Vlăhuţâ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888—1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr................................................................. 64 cr.
„Din goana v ie ţii“, ediţia DI. (1895)................................ fl. 1.75.
„Din goana v ieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................fl. 1.25

Cel mai non volum de nuvele:
„îu viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandelc sé se adreseze:
„Tipografia“, sooletate pe aoţiuni, Sibiiu.

♦

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască lege» numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
împărtâşeseo economilor cele mai de lipsă cunoscinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat In lungile seri ale iernii.
De

Tormay Béla.
(134 pag. mari.)

Cartea costă 80 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Ii» toate cele

trageri ale losurilor jurnaliştilor 

un los costă numai

1 c o r o a n á .

Câştigul principal valorează

1 0 0 . 0 0 0

ooroane t2477!4-10

5 â 2 0 .0 0 0  cor. etc. etc.

T r a g e r e a  
în  săptămâna viitoare 

Mercur!.

Losuri se capétá la institutul de credit 
şi economii „Albina“ şi la Iacob L. Adler 

şi fratele în Sibiiu.

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia P op oru lu i“
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustf aţiuni.
Pentrii-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie

,,F o a ia . P o p o r u lu i“
va costa numai 2 fl pe anul întreg sau 1 fl. pe jumătate de an.

Abonamentele se fac de-adrept.ul sau prin mandate poştale la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, so c ie ta te  pe acţiuni în  Sibiiu.

N o v i t a t e !
C a d o u

o c a s i o n a l !

Limba
Florilor.

— De am or ş i am ic iţie . —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un amoresat.

Acest volum, tn format drăgălaş (3 2 0) imprimat pe 
hârtie velină, in două colori, negru şi albastru, 

elegant com pactat In lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

tn  legătură de p â n ză  colot'ată, ta b la  t i t lu lu i im p r im a tă  ou aur. 
Preţul unul exem plar 50 cr. =» 1.50 Iei.

PfMtri * Tipografi» *, societate pe sgţiaai: Y. H Dressnandt
iW«Nflift<«niinimi ii im» H. eg’s rei ii'innni.i— I p i . . . mm n w w r w in.i ■ ........  ------- -
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